Ampelschaltung (B_329)

Laut § 38 Abs. 6 Satz 1 der StraBenverkehrsordnung (StVO) gilt:
.Das grine Licht ist jeweils mit viermal grinblinkendem Licht zu beenden, wobei die Leucht-
und die Dunkelphase abwechselnd je eine halbe Sekunde zu betragen haben.”

c) Eine Ampel hat folgendes Anzeigeprogramm:

Ampelphase Dauer

Raot 30s
Gelb 3s
Grin 20s

Grun blinkend | 4s

— Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, die Ampel bei einer Gelbphase anzutreffen.
— Interpretieren Sie den Ausdruck (1 - %)p im gegebenen Sachzusammenhang.

Blutgruppen * (A_243)

Nach Karl Landsteiner unterscheidet man vier Blutgruppen: 0, A, B und AB. Diese kommen in
Osterreich annahernd mit folgender relativer Haufigkeit vor:

Blutgruppe 0 A B AB
relative Haufigkeit 37 % 41 % 15 % 7%

c) Zusétzlich wird je nach Vorliegen eines bestimmten Antigens noch zwischen Rhesus-posi-
tiv und Rhesus-negativ unterschieden. 85 % aller Personen in Osterreich sind Rhesus-po-
sitiv, alle anderen Rhesus-negativ, wobei die Verteilung bei allen Blutgruppen gleich ist.

Im nachstehenden Baumdiagramm sind alle maglichen Falle fur Blutgruppen mit ihrem
Rhesusfakior aufgelistet.
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— Vervollstindigen Sie das obige Baumdiagramm, indem Sie die Pfeile mit den jeweiligen
Wahrscheinlichkeiten beschriften.

— Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass eine zufallig ausgewahlte Parson in Oster-
reich die Blutgruppe B Rhesus-negativ hat.

— Beschreiben Sie, welches Ereignis durch die beiden fett gezeichneten (nicht strichlierten)
Pfade angegeben wird.

Brieflos (A_023)



b) Bei der ,klassischen” Variante des Briefloses ermoglicht ein Flnftel aller Lose, dass die

Besitzerin/der Besitzer sich flr die Teilnahme an der Brieflos-Show anmeldet.

In jeder Brieflos-Show wird 1 Los aus N Einsendungen flr die darauf folgende Show gezo-
gen. Die Besitzerin/der Besitzer dieses Loses kann in der ndchsten Show ein Gllcksrad
mit 80 gleich grofen Gewinnfeldern drehen. Insgesamt 3 dieser Felder zeigen den Haupt-
gewinn an.

— Dokumentieren Sie, wie sich flr die Kéauferin/den Kéufer eines Briefloses die Wahr-
scheinlichkeit flr den Hauptgewinn beim Gllcksrad berechnen lasst.

Buntes Spielzeug * (A_260)

Spielzeugteile werden von einer Maschine in den Farben Rot, Gelb und Blau eingefarbt.

a) Die 3 zur Produktion notwendigen Farbdlsen arbeiten (unabhangig voneinander) jeweils
mit unterschiedlicher Qualitit. Die Farbe Rot wird mit einer Wahrscheinlichkeit von 96,8 %,
die Farbe Gelb mit einer Wahrscheinlichkeit von 98,3 % und die Farbe Blau mit einer
Wahrscheinlichkeit von 97,2 % so auf die Teile aufgetragen, dass diese die Qualitatskont-
rolle bestehen.

— Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass ein zweifarbiges Spielzeugteil in den Farben
Rot und Blau die Qualitédtskontrolle besteht.

— Beschreiben Sie ein Ereignis E im gegebenen Sachzusammenhang flr ein zweifarbiges
Spielzeugteil, dessen Wahrscheinlichkeit durch P(E) =1 — (0,968 - 0,983) berechnet
wird.

Dorffest (A_135)

Auf einem Dorffest gibt es ein Unterhaltungsprogramm fur Kinder.

a) Lea und Ahmad treten im BogenschieBen als Team an. Zuerst schieBt Ahmad und dann
Lea auf eine Zielscheibe. Aus Erfahrung weif man, dass Ahmad bei 3 von 4 Versuchen
trifft. Lea trifft das Ziel mit einer Wahrscheinlichkeit p.

— Veranschaulichen Sie diesen Sachverhalt mithilfe eines Baumdiagramms.

Die Wahrscheinlichkeit, dass sowohl Lea als auch Ahmad das Ziel treffen, betragt 50 %.

— Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit p, mit der Lea das Ziel trifft.

Fraesmaschine (A_038)

Flr eine Frasmaschine werden 18 Rohlinge (das sind Werkstlicke, die noch weiterbearbeitet
werden mussen) geliefert.

a) Die Rohlinge werden in 3 Behaltern geliefert. Im ersten Behdalter befinden sich 6 Rohlinge,
im zweiten Behdlter 5 Rohlinge und im dritten Behalter 7 Rohlinge. Aufgrund von Trans-
portschadigung befindet sich in jedem Behdlter je 1 defekter Rohling.

Jedem Behalter wird genau 1 Rohling entnommen. Von diesen 3 Rohlingen ist keiner defekt.

— Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit flr dieses Ereignis.

Gluecksrad (A_166)



Auf einem Jahrmarkt steht das nachstehend dargestelite Glicksrad, das in 12 gleich groBe
Felder unterteilt ist. Nach jedem Drehen wird der angezeigte Geldbetrag ausbezahlt.

c) Der Glicksradbetreiber mochte das Design seines Gllicksrads wie nachstehend darge-
stellt &ndern.

— Uberpriifen Sie nachweislich, ob die Wahrscheinlichkeiten der einzelnen Auszahlungsbe-
trage jener des urspringlichen Gllcksrads entsprechen.

Kinderhort (B_234)

In einem Kinderhort sind 36 Kinder fur die Nachmittagsbetreuung angemeldet. 22 Kinder kom-

men aus der Volksschule, 7 aus der Neuen Mittelschule (NMS), 4 aus der AHS-Unterstufe und
3 aus der Sonderschule.

d) Unter den Hortkindern aus der NMS und der AHS werden 2 Karten fUr ein Konzert ver-
lost. Ein Kind darf héchstens 1 Karte gewinnen.

— Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass

(1) beide Kinder, die eine Konzertkarte gewinnen, aus der NMS sind,

(2) das 1. Kind, das bei der Verlosung gewinnt, aus der AHS und das 2. Kind, das bei
der Verlosung gewinnt, aus der NMS ist.

Navigationsgeraete * (B_465)

Moderne Navigationsgerite (Navis) haben eine Reihe von Zusatzfunktionen.



a) Fur einen bestimmten StraBenabschnitt ist die Wahrscheinlichkeit, dass ein Stau auftritt,
konstant.

Die Meldung ,Stau” oder ,kein Stau® am Navi ist jedoch nur mit einer gewissen Wahr-
scheinlichkeit richtig. Dieser Sachverhalt ist im nachstehenden Baumdiagramm dargestelit.

yw

=N

93 % \ 2% 98 %

MNavi meldet: Stau ‘ ‘Navi meldet: kein Stau‘ ‘ Mavi meldet: Stau ‘ ‘ Mavi meldet: kein Stau

1) Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass bei einer zufallig ausgewahiten Fahrt auf
diesem StraBenabschnitt ein Stau auftritt und dieser vom Navi gemeldet wird.

2) Beschreiben Sie ein Ereignis E im gegebenen Sachzusammenhang, dessen \Wahr-
scheinlichkeit folgendermalen berechnet wird: P(E)=0,2 - 0,93 + 0,8 - 0,02

Psi-Tests * (A_291)

Seit vielen Jahren hat die GWUP (Gesellschaft zur wissenschaftlichen Untersuchung von
Parawissenschaften e.V.) ein Preisgeld flr den Nachweis einer paranormalen (Ubersinnlichen)
Féhigkeit ausgeschrieben.

Die behaupteten Fahigkeiten einer Versuchsperson werden dabei mit verschiedenen Tests
Uberpruft.

c) Sollte eine Versuchsperson die 1. Testphase bestehen, so muss die Versuchsperson die
2. Testphase ebenfalls bestehen, um das Preisgeld zu gewinnen.

Dieser Sachverhalt ist im nachstehenden Baumdiagramm dargestellt.

P 1=p;
1. Testphase bestanden 1. Testphase nicht bestanden
P, 1-p,
2. Testphase bestanden 2. Testphase nicht bestanden

1) Erstellen Sie mithilfe von p, und p, eine Formel zur Berechnung der Wahrscheinlichkeit,
dass die Versuchsperson das Preisgeld nicht gewinnt.

P(,Versuchsperson gewinnt das Preisgeld nicht) =

Vergnuegungspark (4) (B_293)

Ein neuer Vergntgungspark wird geplant.



c) Im Vergntgungspark wird es einen Gllcksspielautomaten mit den 3 nachstehend darge-
stellten Radern geben.

Wirft man eine 1-Euro-Muinze ein, drehen sich die Rader unabhingig voneinander und
kommen nach einer kurzen Zeit zum Stillstand, wobei pro Rad genau eine zufallige Zahl
sichtbar ist. Die Zufallsvariable X bezeichnet die Anzahl der sichtbaren Einsen auf den

3 Réadern.

— Ordnen Sie den beiden Wahrscheinlichkeiten jeweils die passende Berechnung aus
Abis D zu. [2 zu 4]

121, 3 2 1,3 11
=1 A |2 3243 32%'2'3 2
P(X = 1) B [1-2.1.1
c |1.11,321 311
4 3 2 4 3 2 4 3 2
1 11
D |17-2°'3°2

Erscheint auf allen 3 Radern die Zahl 1, so ist der Gewinn G = € 5. Erscheint auf allen
3 Réadern die Zahl 0, so ist der Gewinn G = € 2. Bei allen anderen Resultaten verfallt der
Einsatz, also G = € -1.

— Berechnen Sie den zu erwartenden Gewinn fur diesen Gllcksspielautomaten.
Wouerfelspiele * (A_191)

Wiirfelspiele sind seit Jahrtausenden auf der ganzen Welt bekannt und beliebt.
Die im Folgenden beschriebenen Spiele werden mit herkdmmlichen fairen Spielwlrfeln
gespielt, bei denen die Augenzahlen 1 bis 6 jeweils mit gleicher Wahrscheinlichkeit als
Wiirfelergebnis auftreten.
-
. -




¢) Beim Paschen werden 3 Wurfel geworfen und es wird die Augensumme ermittelt.

Im folgenden Diagramm ist zu jeder beim Werfen mit 3 Wirfeln mdglichen Augensumme
die entsprechende Wahrscheinlichkeit dargestellt:

0441 Wahrscheinlichkeit 3 F
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0 —
3 4 &5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 18 17 18
Augensumme

— Ermitteln Sie aus dem Diagramm, mit welcher Wahrscheinlichkeit eine Augensumme gro-
Ber als 10 auftritt.



Ampelschaltung (B_329) Lésung
a
19

Der Ausdruck (1 —%)n entspricht der Wahrscheinlichkeit, dass man bei n Anfahrten die

o) P(,Gelb") = 5i L

=

Ampel nie bei Rot erreicht.
Blutgruppen * (A_243) Lésung

c)
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P(,Blutgruppe B Rhesus-negativ*) = 0,15 - 0,16 =0,0226 =2,256 %

Es wird das Ereignis beschrieben, dass eine (zufillig ausgewahite) Person Blutgruppe A
oder AB hat und Rhesus-positiv ist.

Brieflos (A_023) Lésung

b) zum Beispiel mit Baumdiagramm:

| =

‘ Los zur Showanmeldung ‘

i N-1
N N
‘ geloster Kandidat ‘ ‘ nicht als Kandidat gelost
3
80

‘ Gliickrad zeigt € 100.000 ‘

Die Wahrscheinlichkeiten entlang des betreffenden Astes werden multipliziert.
P(,Hauptgewinn bei Glicksrad®) = = - — - =

Buntes Spielzeug * (A_260) Lésung
a) E ... zweifarbiger Spielzeugteil in den Farben Rot und Blau besteht die Kontrolle
P(E)=0,968 - 0,972 = 0,9408...
Die Wahrscheinlichkeit betragt rund 94,1 %.

E steht in diesem Sachzusammenhang fur das Ereignis, dass ein zweifarbiges Spielzeug-
teil in den Farben Rot und Gelb die Kontrolle nicht besteht.

Dorffest (A_135) Lésung



a) 3 1

B TEscled B Tod=i
Lea wifft Lea it richt
: wy . D
P(,beide treffen”) = T P= 0,5
s
=3

Lea trifft das Ziel mit der Wahrscheinlichkeit %

Fraesmaschine (A_038) Losung

a) Ereignis E = keine defekten Rohlinge in der Auswahl*
nd ... nicht defekt

Die Wahrscheinlichkeit flr das Ereignis ,keine defekten Rohlinge in der Auswahl® betragt rund 57 %.

Gluecksrad (A_166) Lésung

c) Die Anzahl der Felder pro Auszahlungsbetrag ist in beiden Radern gleich. Da deren Anord-
nung fur die Wahrscheinlichkeit inres Auftretens keine Rolle spielt, sind die Wahrscheinlich-
keiten der einzelnen Auszahlungsbetrage bei beiden Radern gleich.

Kinderhort (B_234) Lésung

d) 7 Kinder aus der NMS, 4 Kinder aus der AHS

11 Kinder

7 .6 _ 42

11 10 ~ 110

Wahrscheinlichkeit, dass beide aus der NMS sind: = 38,2 %

4 7 _28

11 10 110

Wahrscheinlichkeit, dass das 1. Kind aus der AHS und das 2. Kind aus der NMS ist:
= 25,5 %

Navigationsgeraete * (B_465) Losung

al) P(,Stau tritt auf und wird vom Navi gemeldet®) = 0,2 - 0,83 = 0,186
a2) E ... das Navi meldet einen Stau auf diesem StraBenabschnitt

Psi-Tests * (A_291) Lésung
c1) P(,Versuchsperson gewinnt das Preisgeld nicht) = (1 -p,) + p, - (1 = p,)
oder:

P(,Versuchsperson gewinnt das Preisgeld nicht”) =1 -p, - p,

Vergnuegungspark (4) (B_293) Lésung



o)
PX21) | B B [1-2.1.1
o [133-351-541
o [-r43
Gewinnerwartung =
sh bt b (o354 -con

Wouerfelspiele * (A_191) Lésung

¢) Aufgrund der Symmetrie der Wahrscheinlichkeitsfunktion betragt die gesuchte Wahr-
scheinlichkeit genau 50 %.

oder:

Addition der Wahrscheinlichkeiten: P(X =11) + ... + P(X=18)=0,b

4



